

# EL CORREO

Año XII,

Las suscripciones son por **Pagos anticipados**. Madrid, 1 peseta al mes. Provincias, **pesetas 5 trimestre** en la Administración, y 5-50 por giro y comisionado. Extranjero y Antillas, **pesetas 12 trimestre**; Filipinas, **pesetas 15**, y países fuera de la Unión Postal, **pesetas 18**. Número suelto, 5 céntimos de peseta.

MADRID

Jueves 3 de Diciembre de 1891

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales.—Toda la correspondencia debe dirigirse al Administrador de EL CORREO, calle de San Marcos, 30, 32 y 34, bajo.

Núm. 4.253

## Los vinos y las compañías de ferrocarriles.

La mayoría de los periódicos se ocupan de las dificultades con que tropiezan los productores y compradores de vinos para expedirlos por ferrocarril a los puertos donde van de tener su salida para el extranjero; pero hasta ahora no se había oído en este pleito más que a una de las dos partes, porque las compañías ferroviarias, que son la otra, no habían hablado.

Por la de Madrid a Zaragoza y a Alicante se nos hacen presentes hoy las grandes dificultades con que tropieza para llenar su misión de compañía transportadora.

Cuenta, según nos demuestra, con un material de vagones y máquinas más que el duplo del que la ley la obliga a tener. Previó la acumulación de vinos que había de tener lugar en sus estaciones, por consecuencia del corto plazo que media entre la terminación de las fermentaciones de la última cosecha y la fecha del 1.º de Febrero en que espira el tratado comercial con Francia. Ha llenado el puerto de Alicante, la estación de aquel punto y los terrenos anexos habilitados de barricas llenas de vino, y tiene en las estaciones hasta Almansa inclusive, todas las vías llenas de vagones cargados, cuyo número excede de 1.300, sin que le quede libre más que la línea general para dar paso a los trenes de viajeros. Tiene todas las estaciones de comarcas productoras llenas de vagones y barricas que esperan la carga con destino al mismo puerto de Alicante, que no puede llevar a dicho punto por no haber sitio en que descargarlas, ó por lo menos en que colocar los vagones, y le ha sido preciso no admitir más expediciones hasta que por su orden riguroso de numeración en los pedidos les toque su turno.

La causa de esta aglomeración en Alicante y en todas las estaciones anteriores, consiste en que de aquel puerto no se da salida sino a una cantidad de vinos mucho menor de la que llega, ya por el escaso número de barcos a la carga, ya porque los consignatarios comisionistas no retiran su mercancía, esperando sin duda órdenes de los mercados del exterior, y prefieren retenerla en la estación ó en los vagones, pagando el almacenaje reglamentario, que es muy pequeño, hasta recibir las órdenes de embarque, con lo cual el puerto y las estaciones han llegado a quedar obstruidos, el material de vagones está ocupado, no obstante ser tan excesivo para los transportes ordinarios, y el tiempo pasa sin que los vinos salgan, resultando tal vez más perjudicada la Compañía que los mismos expedidores y consignatarios.

Sábemos que la Compañía ha acudido al gobierno, haciéndole presentes estas dificultades y solicitando la adopción de algunas medidas que por de pronto mejoraran la situación de los productores, del comercio y de la empresa transportadora; y en el Consejo de anteaño parece que se ocuparon los ministros, aunque ligeramente, en este asunto; pero si la cosa se ha de resolver por los trámites del funesto expediente que en España se sigue para todo; y si el Sr. Cánovas y el ministro de Fomento no se penetran de la importancia que tiene hasta para conseguir el desahogo indispensable para tratar con Francia, tenemos mucho que los productores se queden con sus vinos, los comerciantes con sus contratos pendientes y la Compañía transportadora con un cúmulo de reclamaciones y pleitos que le cuesten mucho más que el producto que pueda obtener de los transportes.

500  
300  
200

200  
100  
50

10  
5  
15  
7,50

## CRÓNICA DEL DÍA.

### Santa Bárbara.

Mañana celebrará el orbe católico la festividad de Santa Bárbara, una de las vírgenes más célebres en la iglesia griega y latina, y que ha alcanzado entre nosotros una devoción tan popular y tan extendida, que en pocos pueblos dejará de tener consagrado a su culto un altar, una capilla ó una ermita.

Sobre todo en los países montañosos, donde las tormentas son más terribles, donde los rayos parecen ir rastreando la tierra, como sierpes inflamadas, donde por todas partes, en las cenizas de un árbol centenario ó en las calcinadas grietas de los peñascos, se pueden admirar las huellas de las tempestades; en estas comarcas, repito, Santa Bárbara tiene un altar en cada corazón, una plegaria en cada labio, un templo en cada hogar.

Nuestras madres nos enseñaron a invocarla en la casa paterna, ante la imagen de aquella gloriosa mártir, iluminada con los cirios bendecidos en la fiesta de Nuestra Señora de las Candelas, y desde muy niños balbuceamos esta sencilla plegaria que la ha dedicado la devoción de un pueblo:

Santa Bárbara bendita  
que en el cielo estás escrita  
con papel y agua bendita....

Ahora, al oírse cantar á los muchachos en medio del arroyo, ó acurrucados en el portal de la escuela, cuando caen algunas gotas de lluvia, nos parece recordar un eco olvidado de las canciones que arrullaron nuestros primeros sueños.

Yo recuerdo con esta sencilla cántiga la vida del colegio, en esta última época del advenimiento, cuando todos impacientes por disfrutar de las vacaciones de Navidad, oíamos desde el púlpito del refectorio las monótonas y diarias lecturas del *Año Cristiano*, sublime epopeya de los mártires que nosotros no comprendíamos y que instintivamente comparábamos con los cuentos oídos al calor de la lumbre.

Sin embargo, la vida de Santa Bárbara, acaso por lo iniciados que estábamos en su culto, la oíamos todos con marcada predilección.

El retrato, algo voluptuoso, que el piadoso cronista hacia de la hermosa hija de Dioscoro; su largo cautiverio en aquella torre desde la cual aprendió á conocer á Dios leyendo en ese *libro de páginas bellas* que se llama cielo; la conversión de Bárbara al cristianismo; su huida á través de los campos; los peñascos que se abrían al paso de la fugitiva doncella; su martirio, su muerte á manos de su padre y aquel rayo matando al verdugo de su hija ape nas consumó tan espantoso sacrificio, nos inspiraban gran interés, y aquel día no se encontraban en los colegiales caras de aburrimiento y ojos de sueño; antes al contrario, todos los rostros estaban despejados, todas las miradas despiertas y todos los oídos pendientes de aquella voz que relataba la pintoresca vida de la Santa.

Esta noche, víspera de la festividad de la santa, hay grandes regocijos en los pueblos.

El rétablo de esta virgen brilla con mil luces, y entre los votos de cera que adornan las paredes del altar, se destaca la figura de la santa con el simbólico castillete en una mano, y en la otra la milagrosa espada que detiene los rayos desprendidos de las amenazadoras nubes que sirven de aureola á la Virgen de las tormentas.

En Madrid también se celebra esta fecha con gran solemnidad.

Santa Bárbara es la gloriosa patrona de los artilleros, cuerpo tan bizarro como galante, que asocia á la fiesta religiosa que costea a su abogada, á toda la sociedad aristocrática y elegante.

De cómo aquella humilde mártir de las persecuciones paganas, que floreció á mediados del siglo III, ha venido á convertirse en abogada de un cuerpo militar, nacido con los inventos de los siglos modernos, no sabré decirlo; este es un secreto escondido en las gloriosas crónicas del cuerpo de artillería, y escritores muy distinguidos visten este honroso uniforme, que pueden aclarar, si gustan, este enigma.

Nosotros solo podemos decir que es una costumbre muy cristiana y muy hermosa la que adoptaron los militares ofreciendo sus armas, bajo la tutela de los santos, al dios de los ejércitos. Después de todo, como dijo el poeta,

la milicia no es mas que una  
religion de hombres honrados.

Los artilleros han elegido este año el histórico templo de San Jerónimo para celebrar la función de Santa Bárbara, y conmemorar el recuerdo de sus difuntos compañeros de armas. Ningun templo más á propósito para celebrar estas solemnidades.

La antigua iglesia de los Jerónimos está próxima al Museo de Artillería, y allí, entre banderas y trofeos, se conservan los retratos de muchos artilleros proclamados héroes; las esbeltas agujas del monasterio dominan el monumento del Dos de Mayo y el antiguo campo de la lealtad, donde parecen flotar todavía las sombras augustas de Daoiz y Velarde; todos aquellos lugares están embellecidos con el recuerdo de una leyenda de gloria.

La función religiosa de mañana será el suceso del día, y se celebrará con el esplendor tradicional en el cuerpo de Artillería.

¡Llor eterno á Santa Bárbara!  
P. ROVIRA.

## EL CAIRO Y SUS HOTELES.

### La soberana de Austria y la Emperatriz Eugenia.

Inconsolable por la muerte de su malogrado hijo el príncipe Rodolfo, la Emperatriz de Austria, verdadera imagen del dolor, busca en continuos y lejanos viajes algún lenitivo á su acerba pena.

El poético país que baña el Nilo, y del que la portentosa actividad inglesa ha hecho ya un delicioso oasis, ha sido el elegido este invierno para distraer las eternas melancolías de S. M. I., quien guardando el más riguroso incógnito, bajo el nombre de condesa Hohenheim, hallase ya instalada en el Cairo en el magnífico hotel Shephard.

El ejemplo de la soberana de Austria ha tenido pronto imitadores régios. La princesa real de Suecia y Noruega, acompañada de un gran chambelán, de un médico y de dos damas de honor, acaba de hacer la travesía á bordo del paquebot *Kaiser Wilhelm II*, desembarcando felizmente en Ismailia, donde la esperaban su augusto esposo, que la había precedido una semana, y algunos personajes de la corte del khedive.

Sus altezas reales se instalaron igualmente en el hotel Shephard, el primero sin duda de los que cuenta la capital de Egipto, y en el que también es esperada la Emperatriz Eugenia dentro de breve plazo.

No son estos los únicos personajes de nota que visitarán próximamente la antigua ciudad de los Faraones. Lord y lady Tennant, la duquesa de Cleveland, lord y lady Baker entre otros, tienen ya pedidas habitaciones en el hotel Continental, rival con el New-Hotel de la suntuosa mansión llamada Shephard's hotel, que hoy alberga á algunas testas coronadas. Este, ciertamente, ocupa el primer lugar, no solo en Egipto, sino quizá en el mando entero, pues pocos edificios destinados á ese objeto, reunirán las condiciones de comodidad, de lujo, de elegancia que en él se admiran.

Reedificado hace muy poco tiempo sobre los terrenos del primitivo hotel Shephard's, é inaugurado el 1.º de Octubre último, es hoy un inmenso edificio, rodeado de soberbios jardines, y desde cuya

terrazza, de fama universal, se contempla el más lindo panorama que imaginarse podría.

Alumbrado por la luz eléctrica, con seguros ascensores de un sistema perfeccionado, un comedor de primer orden y un cocinero digno de él, habitaciones alhajadas con tanta riqueza como *comfort*, servicio esmeradísimo y cuantas ventajas pudieran desearse en el más aristocrático hotel de Londres, hoy se halla á la cabeza de las residencias elegidas por príncipes y magnates, que con su presencia se dignan honrarle.

Rivales suyos, si bien brillando en segundo término, son el New-Hotel y el Continental. El primero, que ocupa sin disputa la mejor situación de El Cairo, pues se halla enfrente de la gran plaza de la Opera, donde se alza majestuosa la estatua de Ibrahim-Pacha, inaugurada hace pocos meses, es conocido por los naturales del país con el nombre de «Lecanda Gedeeda». Los excursionistas de gustos tranquilos ó cuya salud requiere una vida menos agitada, prefieren este hotel, que posee una cocina sana y excelente y unos anchurosos balcones, desde los cuales los viajeros disfrutan de animada perspectiva. Las habitaciones del piso bajo se hallan amuebladas en el más genuino estilo oriental, con hermosas palmeras naturales, lámparas y candelabros de cobre, grandes pilas de cómodos almohadones ricamente bordados en oro sobre terciopelo ó raso; artísticos biombos y ventanas, cuyos cristales parecen incrustados de piedras preciosas de variados colores. En estas lindísimas estancias se celebran por las noches bailes al estilo del país, y una suave orquesta deja oír sus notas melodiosas todas las tardes en la terraza situada á la entrada del edificio.

El Hotel Continental, también de reciente construcción, fué elegido la temporada última por los más notables personajes que visitaron el Cairo, entre ellos algunos obispos; pero si bien se halla perfectamente situado, su mesa es suntuosa y la dirección inmejorable, una plaga inaguantable, la de los mosquitos, cuya ferocidad en aquellos climas raya en lo inverosímil, ahuyenta á más de un viajero de tan recomendable morada.

Además de los tres hoteles de que nos hemos ocupado, y que se llevan la clientela más selecta y opulenta, existen en el Cairo varios otros albergues más modestos, y cuyos precios se hallan en armonía con los viajeros de segundo orden. Entre ellos es el principal el Hotel del Nilo, situado en la calle Muski, á la terminación de la cual se encuentran las tumbas de los califas, y cuya población flotante la constituyen preferentemente los sabios, los poetas y cuantos acuden á aquel maravilloso país con el propósito de estudiar su historia y sus costumbres. Más de un precioso libro, más de un proyecto para nuevos descubrimientos, ha sido escrito ó meditado en los deliciosos jardines de este Hotel.

Los hoteles de Inglaterra y de Oriente, clasificados entre los de segundo orden, adelantan y se mejoran visiblemente de año en año; en el último de estos habito bastante tiempo el insigne Lesseps, cuya afortunada estrella hoy parece amortecida, cuando acompañado de sus ingenieros dirigía las obras que inmortalizaron su nombre: el Canal de Suez.

Siguiendo las leyes del progreso, la antigua corte de los Faraones extiende sus alrededores, y hoy se hallan dentro de su radio las aldeas de Helonard y Matarich; célebre esta última por contener el árbol bajo el cual, según la piadosa tradición, la Virgen y el Niño Jesús descansaron cuando la huida á Egipto. Admirase también allí inmediatamente uno de los más famosos obeliscos, construido de granito roca, y que datando de la más remota época del reinado de Userthesen I, constituye hoy el único resto de la antigua Heliópolis. Matarich posee en la actualidad lindísimas villas y excelentes *restaurants*. A una hora de El Cairo, por ferrocarril, llegase á unas termas, salino-sulfurosas, y que gozan de extraordinaria fama en el país. Este paraje, llamado á ser en lo sucesivo los alrededores y jardines más hermosos de la capital, cuenta ya con un magnífico palacio, recientemente construido por el khedive, que acostumbra á pasar en tan deliciosa residencia los viernes y sábados de cada semana.

Actualmente se está edificando en aquel sitio un inmenso hotel, embellecido con todos los adelantos modernos, y los viajeros que hace cinco años visitaron lo que entonces era solamente una vasta extensión de arena, apenas podrían reconocer ahora el árido terreno sobre el cual álzase multitud de alegres y pintorescas villas.

De otro hotel soberbio, erigido, como si dijéramos, bajo la sombra de la Gran Pirámide, hemos de dar también idea á nuestros lectores. Es conocido bajo el nombre de *Mena-House*, y su origen no deja de ser curioso. Hará unos siete años, un caballero inglés llegó á Egipto en busca de alivio para su delicada salud. Adquirió algunos terrenos á la entrada del desierto, y edificó en ellos una casita, en vista de los excelentes efectos que aquellos aires surtían á su agostada naturaleza. Deseoso de proporcionar á sus semejantes el bienestar que en aquel paraje había hallado, empezó á edificar una especie de casa de salud; pero la muerte vino á impedir la terminación de su proyecto.

Otro inglés Mr. King, se decidió á adquirir aquella propiedad y á construir un magnífico hotel, que es considerado hoy como una maravilla de lujo y de *comfort*, y que hace crecer de día en día el número

de los turistas que se deciden á visitar las pirámides de Cheops.

No menos interesante lugar de peregrinación constituye en estos momentos la villa recientemente construida en la isla de Corfú por la Emperatriz de Austria, de quien nos hemos ya ocupado al empezar este artículo. Encomendado el proyecto á un célebre arquitecto napolitano, el caballero Carito, bien pronto la ciudad de Gastouri vió alzarse en una eminencia, cercana á sus muros, un lindísimo palacio, copiado de los más suntuosos de la desdichada, cuanto poética Pompeya, tanto en su parte exterior, como en los ricos muebles que la adornan. La soberana ha dado á su villa el significativo nombre de «Achilleon» en recuerdo del héroe griego que, como el archiduque Rodolfo de Austria, en la flor de la edad perdió su vida.

En la pieza de entrada, el *hall*, como dicen los ingleses, admirase una soberbia escultura en mármol, representando á Aquiles moribundo. Los jardines son espléndidos; dominados una extensa terraza, desde la cual se admira la inmensa llanura del azulado mar, las costas de Albania á un lado, y en el horizonte las nevadas montañas del Epiro. En el más pintoresco sitio de la villa, en una colina cubierta de rosas, la Emperatriz ha hecho erigir un precioso monumento á su poeta favorito, á Enrique Heine, muerto en 1856, quien careciendo, por una inexplicable prohibición del gobierno alemán, de la estatua que su ciudad natal, Dusseldorf, deseaba consagrarle, vé hoy subsanada tal ingratitud, gracias á la poderosa iniciativa de una excelsa dama. En aquel poético retiro, la emperatriz Isabel, un día reina de la hermosura y de la elegancia, halla dulce lenitivo á su pena incomparable, dedicando su tiempo en verificar largos paseos á pie, visitando ruinas históricas y ejercitándose en el griego, idioma que estudia con decidida afición, y en el cual hace rápidos progresos, gracias á la conversación y á las lecciones de una de sus damas, oriunda de Gastouri, pequeña ciudad de la isla de Corfú, y que goza fama universal por conservarse entre sus habitantes en toda su pureza el tipo clásico de la belleza helena.—\*\*\*

La Emperatriz de Austria, de quien nos hemos ya ocupado al empezar este artículo, encaminada á dar la mayor actividad posible al cumplimiento del acuerdo adoptado en el Consejo de ministros de anteaño respecto de la acuñación de oro y plata.

El señor subsecretario de Hacienda celebró ayer varias conferencias con los directores del Tesoro y de la Casa de la Moneda, encaminadas á dar la mayor actividad posible al cumplimiento del acuerdo adoptado en el Consejo de ministros de anteaño respecto de la acuñación de oro y plata.

El *Diario de Madrid*, que es también periódico conservador, comunica mayores detalles, diciendo por su parte:

«El Consejo examinó en líneas generales la conveniencia de tomar parte en el empréstito que se anuncia, dejando para la reunión próxima acordar en definitiva.»

También se propuso y el señor gobernador recibió el encargo de excitar al señor ministro de Hacienda para que procure aligerar al Banco de los valores públicos que tiene en cartera.»

En cuanto al empréstito en proyecto, hé aquí las noticias de *El Clamor*:

«El anunciado empréstito de 250 millones de pesetas no se realizará tan pronto como algunos periódicos vienen asegurando.»

«Es una operación que requiere un meditado estudio, y el gobierno sigue las gestiones necesarias con la sensatez que el caso requiere apartándose por completo de apresuramientos que pudieran acarrear perjuicios al Tesoro.»

El empréstito, pues, se hará; pero cuando lleguen las cosas á su natural sazón y desarrollo.»

Diciendo el *Diario de Madrid* por su parte:

«Cuando terminado el Consejo del Banco vió el Sr. Camacho al ministro de Hacienda, éste le dijo que el empréstito se llevaría pronto á efecto; y al ver poco después al Sr. Cánovas, éste le informó de las gestiones que lleva entre manos con varios banqueros españoles y los representantes de algunas casas de banca del extranjero, para colocar el empréstito de 250 millones.»

El empréstito se hará sobre la base de un Sindicato de garantía, en el que además de los banqueros catalanes y algún madrileño, figurarán, probablemente, el Banco de París y quizá Rostchild; pues con este último parece que hay que vencer dificultades que no son de gran monta. Se ha desistido por completo de la idea de que el empréstito se haga por suscripción pública.

El tipo de emisión será, según tenemos entendido, el 85 por 100; en el caso de concederse premio de comisión, creemos que será este insignificante.»

Como se acerca el 31 de Diciembre, y para esta época hay que solventar obligaciones que vencen entonces, ya veremos lo que ocurre; y si se hace el empréstito, cuando se anuncie, ya sabremos de una vez las condiciones; así las que se concedan al público, como las que obtengan los aseguradores.

Mientras tanto, nos parecen más verosímiles las noticias de *El Clamor* que las del *Diario de Madrid*; esto es, creemos que el empréstito no está próximo, porque no se han vencido las dificultades ó por lo que sea.

Lo que no comprendemos, sin embargo, es eso de que la operación requiera un meditado estudio; no lo comprendemos, en el sentido, de que desde Julio en que se votó la ley, ya había tiempo de haber cavilado bastante y de tener preparadas las cosas.

Tampoco concluimos de comprender bien—á menos de que el Sr. Camacho haya variado radicalmente de propósito—que se abandone la idea de elevar el interés de los préstamos.

## Subasta desierta.

La subasta que se celebró el día 30 para la adquisición y amortización de Duda del Tesoro, procedente del personal, fué declarada desierta por falta de licitadores.

yan sus barcos dentro del país que subvencionan?

Decía un célebre almirante inglés que si Inglaterra se hubiera limitado á construir la MITAD de la escuadra que hoy tiene en el extranjero por la mitad de precio que le ha costado en su casa, no habría en Inglaterra una libra esterlina en oro, y sería una nación de tercera.

Sin duda alguna, *La Epoca* puede satisfacer nuestra curiosidad; mácho se lo agradeceremos, para ver si entre todos, y con un poco de buena fé, conseguimos averiguar el por qué en España el oro tiene 14 por 100 de prima.

## EL BANCO Y EL EMPRÉSTITO

Debemos preferir, por suponerla mejor informada, la versión de los periódicos ministeriales, sobre lo que pudiera tratarse ayer tarde en la reunión celebrada por el Consejo del Banco de España.

*El Clamor* tiene estas noticias:

«Parece que el Consejo desechó por ahora el pensamiento de elevar el descuento.»

Se trató extensamente de la adquisición de barras de oro y plata, y de la acuñación de moneda, acordando las condiciones en que se deben realizar ambas operaciones, y se hizo un examen general del proyecto de empréstito de 250 millones de pesetas al gobierno.

Sobre esto se guardó la natural reserva; pero creemos que no tomaron acuerdo alguno acerca del particular.

Los señores gobernadores del Banco y ministro de Hacienda celebraron ayer una detenida conferencia que versó, según hemos oído, sobre la acuñación de monedas de oro y plata.

El señor subsecretario de Hacienda celebró ayer varias conferencias con los directores del Tesoro y de la Casa de la Moneda, encaminadas á dar la mayor actividad posible al cumplimiento del acuerdo adoptado en el Consejo de ministros de anteaño respecto de la acuñación de oro y plata.

El *Diario de Madrid*, que es también periódico conservador, comunica mayores detalles, diciendo por su parte:

«El Consejo examinó en líneas generales la conveniencia de tomar parte en el empréstito que se anuncia, dejando para la reunión próxima acordar en definitiva.»

También se propuso y el señor gobernador recibió el encargo de excitar al señor ministro de Hacienda para que procure aligerar al Banco de los valores públicos que tiene en cartera.»

En cuanto al empréstito en proyecto, hé aquí las noticias de *El Clamor*:

«El anunciado empréstito de 250 millones de pesetas no se realizará tan pronto como algunos periódicos vienen asegurando.»

«Es una operación que requiere un meditado estudio, y el gobierno sigue las gestiones necesarias con la sensatez que el caso requiere apartándose por completo de apresuramientos que pudieran acarrear perjuicios al Tesoro.»

El empréstito, pues, se hará; pero cuando lleguen las cosas á su natural sazón y desarrollo.»

Diciendo el *Diario de Madrid* por su parte:

«Cuando terminado el Consejo del Banco vió el Sr. Camacho al ministro de Hacienda, éste le dijo que el empréstito se llevaría pronto á efecto; y al ver poco después al Sr. Cánovas, éste le informó de las gestiones que lleva entre manos con varios banqueros españoles y los representantes de algunas casas de banca del extranjero, para colocar el empréstito de 250 millones.»

El empréstito se hará sobre la base de un Sindicato de garantía, en el que además de los banqueros catalanes y algún madrileño, figurarán, probablemente, el Banco de París y quizá Rostchild; pues con este último parece que hay que vencer dificultades que no son de gran monta. Se ha desistido por completo de la idea de que el empréstito se haga por suscripción pública.

El tipo de emisión será, según tenemos entendido, el 85 por 100; en el caso de concederse premio de comisión, creemos que será este insignificante.»

Como se acerca el 31 de Diciembre, y para esta época hay que solventar obligaciones que vencen entonces, ya veremos lo que ocurre; y si se hace el empréstito, cuando se anuncie, ya sabremos de una vez las condiciones; así las que se concedan al público, como las que obtengan los aseguradores.

Mientras tanto, nos parecen más verosímiles las noticias de *El Clamor* que las del *Diario de Madrid*; esto es, creemos que el empréstito no está próximo, porque no se han vencido las dificultades ó por lo que sea.

Lo que no comprendemos, sin embargo, es eso de que la operación requiera un meditado estudio; no lo comprendemos, en el sentido, de que desde Julio en que se votó la ley, ya había tiempo de haber cavilado bastante y de tener preparadas las cosas.

Tampoco concluimos de comprender bien—á menos de que el Sr. Camacho haya variado radicalmente de propósito—que se abandone la idea de elevar el interés de los préstamos.

## Subasta desierta.

La subasta que se celebró el día 30 para la adquisición y amortización de Duda del Tesoro, procedente del personal, fué declarada desierta por falta de licitadores.

**HERIDOS POR NUESTROS FILOS.**

Un apreciable suscriptor nos envía estos renglones para explicar las intransigencias proteccionistas del gobierno francés:

«El tiempo apremia, y al problema económico se junta el de los tratados de comercio.

Los muelles de Valencia, Alicante y Tarragona están llenos de barricas de vinos, esperando la exportación dentro del término fatal.

Así como en un edificio incendiado se tiran los muebles y trastos por la ventana, es de suponer que de estas prisas se aprovecharán los especuladores que en la vecina República tienen capital para esperar la realización del doble beneficio de la necesidad actual, de la venta y de la subida segura en los precios por la carestía del porvenir. ¿Qué hace, qué puede hacer este gobierno para disminuir en el porvenir este amargo unido al otro gordo?

¿Vamos a tener que esperar que se convengan los franceses que no pueden ya producir y cambiar la cantidad y calidad de vinos que antes consumían con los nuestros? ¿Ha considerado esto solo en la iniciativa de los viticultores franceses?

Tal supuesto lo niegan hasta los que en Francia mismo han tratado de mediar y transigir esta cuestión. Dicen que la verdadera iniciativa debe señalarse en la medida protectorista tomada por el gobierno español (6 sea D. Antonio Cánovas y el señor Cos Gayón) el 24 de Diciembre de 1890 para llevar 6 cabo desde el 1.º de Enero de 1891 un aumento de derechos que ha disminuido las importaciones en Francia desde 5.609.485 pesetas á 1.095.661 en la harina de trigo; el trigo desde 2.541.634 pesetas de valor importado antes, á 1.548.832; los demás cereales, de 1.429.175 pesetas á 1.326.000; las carnes de cerdo, de 6.757.000 pesetas á 3.992.000.

La importación de caballos disminuyó en 60 y 80 por 100 de lo que antes era, por la subida casi duplicada en los cereales y trigos, elevando los de importación de caballos, ganado mular y vacuno en un cuádruplo. ¿De qué se quejan los españoles, dice la prensa francesa, cuando la primera lección de proteccionismo nos la ha dado los Sres. Cánovas y Cos Gayón, cerca de un mes antes que Francia denunciara el tratado de comercio con España? ¿Pues qué no sabemos cuáles fueron las ideas que dominaron en la junta arancelaria, de donde se acabó por llevar á cabo esas medidas que constituyen un verdadero reto? ¿Pueden extrañar, por tanto, ahora los viticultores esta idea de represalia de los franceses, mirando por su propia producción? ¿Es acaso Francia quien ha principiado esta lucha?

Tode esto, señor Director, es lamentable y doloroso recordarlo; pero los hechos son exactos, y aunque el movimiento proteccionista en Francia es antiguo y fuerte, toman ahora pretexto para sus argumentos los franceses de las torpezas que hemos cometido. —Un suscriptor.

Madrid 2 de Diciembre.

**ECOS DE UN FONÓGRAFO**

**Los amantes del Tiro.**

Hoy han llegado al castillo de Bozen, en el Tiro, el cadáver del archiduque Enrique y el de su esposa la baronesa Leopoldina Waideck, que fallecieron en Viena el lunes último, á consecuencia de un ataque de *influenza*, que degeneró en pulmonía.

Por una coincidencia bien extraña, ambos, cónyuges atacados casi al mismo tiempo por la citada enfermedad, dejaron de existir el mismo día, precediendo solo dieciséis horas el fallecimiento de la baronesa al de su esposo.

No solo en Viena, sino también en toda Austria ha causado gran impresión el romántico fin que ha tenido esta novela de amor, comenzada hace veinticinco años en el teatro principal de Gratz, donde el archiduque Enrique, comandante militar de Styria á la sazón, vió por vez primera á mademoiselle Hofmann, la joven cantante á quien otorgó su corazón desde luego, y su mano algo más tarde.

Habitaba en Gratz la futura baronesa en una casa inmediata á la que ocupaba la *Commandantur* (Comandancia), y como en esta residía el archiduque, bien pronto establecieron entre ambos relaciones de vecindad, que fueron poco á poco estrechándose, hasta que el enamorado príncipe dió solemnemente á Mlle. Hofmann palabra de matrimonio.

Estalló en esto la guerra de 1866, y vióse obligado el archiduque á combatir en Italia, otorgando un testamento antes de partir, en el cual recomendaba á sus hermanos que, si moría en el campo de batalla, protegiesen á su novia.

Una vez terminada la guerra, durante la cual no dejó ni un día de escribir á mademoiselle Hofmann, procuró el príncipe cumplir la palabra empeñada, para lo cual rogó á su futura que abandonase el teatro y fuese á vivir con una hermana de ella, casada.

Cuando se conoció en la corte el proyecto del archiduque, todos procuraron convencerle para que renunciase á tan desigual matrimonio. Intervino el Emperador, y manifestaron también su disgusto los demás individuos de la familia imperial, pero todo fué inútil.

Lejos de detener en su proyecto al archiduque semejante oposición, sirvióle únicamente para obrar con más prudencia y proseguir en secreto la realización de su propósito.

Compró un castillo, situado cerca de Bozen, en un lugar sumamente pintoresco, y logró que un sacerdote solicitase y obtuviese del obispo de Brixen la dispensa de amonestaciones.

Zanjada esta dificultad, Mlle. Hofmann abandonó Viena en compañía de su hermana el 3 de Febrero de 1868, y se dirigió al castillo de Bozen, donde la esperaba con impaciencia el archiduque.

Este invitó para cenar una noche al sacerdotote, á un abogado del pueblo y á otras dos personas, y cuando hallábase reunidos en el castillo los comensales, le anunció que, habiendo llegado su prometida, deseaba celebrar su matrimonio aquella misma noche. Efectivamente, á las pocas horas se verificó la ceremonia en la capilla del castillo, ante las personas citadas, partiéndose al día siguiente los recién casados

para los Alpes, instalándose en un modesto hotel de Rosenham, donde disfrutaron tranquilamente de su luna de miel, lejos del ruido de las ciudades y de la curiosidad molesta de la gente.

Al tenerse en la corte noticia del matrimonio del archiduque, quien había enviado al Emperador su dimisión del cargo de general que desempeñaba en el ejército, dispuso el soberano que fuesen secuestrados los bienes del príncipe, encargando su administración á un hermano de éste; pero dulcificó algún tanto su severidad, sin embargo, disponiendo que se pagasen anualmente al archiduque 40.000 florines; hasta que por fin le perdonó en 1872, restituyéndole sus bienes y concediéndole á su mujer el título de baronesa de Waideck.

Desde esta época ha residido constantemente el archiduque en el castillo de Bozen, gozando de una paz y una felicidad que habían llegado á ser proverbiales en el país. Solo una vez ó dos al año iba á la capital, pues dirigíase con predilección en sus viajes á las aldeas y pueblecillos del país donde se celebraba alguna feria, vistiendo gallarda y airosamente el traje tradicional de los montañeses del Tiro, como también acostumbraba el archiduque Juan, otro *messalié*, casado con la hija de un maestro de postas de Mézan.

El archiduque Enrique y la baronesa de Waideck fueron hace pocas semanas á Viena con motivo del reciente matrimonio del príncipe de Sajonia, en cuyo honor se celebró hace días en el palacio imperial el suntuoso banquete de que dimos cuenta últimamente á nuestros lectores.

Alojábanse en el hotel Sacher, donde han muerto; y como en él hallábase también instalada la duquesa de Alençon, hermana de la Emperatriz, fueron asistidos por ella en los últimos momentos, el archiduque y la baronesa.

Solo han dejado una hija, preciosa joven de diez y ocho años, quien refiere, traspasada de dolor, que su padre tenía presentimiento de lo que había de suceder, pues pocos días antes de emprender el viaje, le dijo besándola con gran cariño: «Tu mamá y yo vamos á ser felices, muy felices, porque hemos de morir al mismo tiempo.»

El archiduque difunto y la baronesa serán enterrados en la capilla del castillo de Bozen, según voluntad expresa del primero; porque si condujesen su cuerpo al panteón imperial, situado en las cuevas de la capilla de Capuchinos, no podría reposar junto al de su adorada esposa.

Aunque varios periódicos dicen que la conferencia de ayer del general Azcárraga con el Sr. Cánovas versó sobre economías, se inclina á creer *El Liberal* que se habló del incidente del general Castillo.

**El general Castillo y el general Beranger.**

«Ayer, como todos los miércoles, despachó con la Reina el ministro de la Guerra, y pocas horas después circuló el rumor de que en altas regiones no se veía con agrado la destitución del general Castillo—que ha sido jefe de alabarderos—del cargo de presidente de la sección de Guerra y Marina del Consejo de Estado.

Sobre esto dícese que versó la conferencia de los Sres. Cánovas y Azcárraga.»

*El Globo* dice á su vez:

«Alguna mala impresión llegada hasta ciertas esferas, ha podido ser motivo para alguna observación que diera margen y fuera causa verdadera de la larga conferencia que con el Sr. Cánovas celebró ayer tarde el ministro de la Guerra.»

La *Correspondencia Militar* se expresa en esta forma:

«La opinión militar se preocupa de este asunto.

Y aplaude al general Castillo por su negativa á complacer á los que quieren desagrar al Sr. Beranger.

Lo que no se cree es que el gobierno dé la campanada de destituir al Sr. Castillo.»

Y *El Ejército Español* no cree que se releve al defensor de Bilbao y al veterano general como á un oficial de quinta clase.

**De la riqueza á la miseria.**

Indica anoche nuestro estimado colega *El Heraldo* la ruina de una señora de Madrid, hasta hace poco sumamente rica, y que vive en una de las calles más céntricas.

A la muerte de su marido, que dejó una herencia de 140 millones, se le adjudicaron á la viuda 64.

Siguieron al luto una serie de ruidosos pleitos que han ocupado á la curia de Madrid durante diez años, y hoy la viuda de aquel millonario, la dueña de aquel palacio, tiene que abandonar, habiendo comprometido en los pleitos toda su fortuna.

El palacio, sin los muebles, ha sido adjudicado en 77.000 duros á un acreedor. Casi todos los prenderos y anticuarios de Madrid tienen á la venta muebles que proceden de aquella morada, y las revendedoras llevarán por las casas alhajadas de la opulenta dama que, cargada de años, se vé próxima á las mayores privaciones.

El adagio del gitano, que dice *Pleitos largos y los ganés*, se ha cumplido una vez más.

Esta dama ha tenido en su vida rasgos muy generosos: en la epidemia cólica de 1866 hizo verdaderos prodigios, recorriendo las casas de los barrios pobres y repartiendo personalmente los socorros á las víctimas de la enfermedad.

Hoy su situación es tristísima y merece las simpatías que inspiran las grandes desgracias.

Y, sin embargo, cuántos de los que en su casa comieron y bailaron no se volverán á acordar de ella!»

**En honor de la Concepcion.—Misa de Mancinelli.**

El martes 8 del actual, con motivo de celebrar su función anual la Real e Ilustre Congregación de la Purísima Concepcion, se verificará en la iglesia de San Francisco el Grande la audición de una Misa nueva, original del maestro Mancinelli, que será ejecutada por grande orquesta y numerosos coros del teatro Real y órgano obligado, estando encargados de los solos los distinguidos cantantes Sres. Tabuyo, Borruchia, Montiano, Tanci y Puig, y el reputado profesor concertista de violín, don Manuel Perez.

Inútil nos parece añadir que esta solemnidad religiosa vá á revestir todos los ca-

racteres de un verdadero acontecimiento musical.

**Consejo de ministros.**

A las once se ha reunido hoy este Consejo, bajo la presidencia de S. M., tratando el Sr. Cánovas en su discurso de las cuestiones del momento, como la de los vinos, empréstito y presupuestos.

Después del Consejo S. M. firmó unas competencias y unas propuestas de Marina.

Lo que no se ha firmado, como algunos creían, son los decretos referentes á los Sres. Castillo y Beranger.

**Deuda flotante.**

En 1.º de Noviembre importaba la Deuda flotante 315.630.000 pesetas; y como en dicho mes no ha tenido aumento ni disminución, ascendía en 1.º del actual á la misma cantidad.

De esta ha sido contraída en los cinco meses transcurridos del ejercicio corriente, según la *Gaceta* de hoy, 26.305.000 pesetas.

**El gobierno francés y los vinos españoles.—Desacuerdo.**

Paris 2.—Han surgido importantes desacuerdos entre la comisión arancelaria del Senado y el gobierno, acerca de la cuestión de los vinos. La comisión mantiene su conocida intransigencia proteccionista.

Explicación. Paris 2.—Lo ocurrido en el seno de la comisión de Aranceles del Senado ha sido lo siguiente:

El ministro de Comercio pidió con urgencia á dicha comisión que aprobase los derechos sobre los vinos propuestos por el gobierno y desechados por la Cámara de diputados.

La comisión ha acordado pedir la aprobación de las tarifas como fueron aprobadas por la Cámara de diputados, sin variación alguna.

Lo de siempre. Paris 2.—Varios senadores y diputados de los departamentos del Mediodía han sido recibidos esta mañana por los ministros Sres. Freycinet, Ribot y Develle, á los cuales pidieron que no combatesen en el Senado el acuerdo de la Cámara de diputados relativo á los derechos sobre los vinos.

Dichos senadores y diputados quieren que no se introduzca reforma alguna en las tarifas aprobadas por la Cámara.

Los ministros se han limitado á decir que estudiarán el asunto detenidamente. Es tal, sin embargo, el espíritu de intransigencia que prevalece en la mayoría, que á despecho de los buenos propósitos del gobierno no hay motivo para esperar ninguna concesión por parte del Senado en el asunto de los vinos.—*Fabra*.

**LA «GACETA».**

**Guerra y Marina.**

Los reales decretos que ayer firmó S. M., y que adelantamos en la edición de anoche.

**Hacienda.**

Real decreto nombrando delegado de Hacienda de la provincia de Málaga á don Domingo Murives, que lo es de la de Jaén, y para esta vacante á D. Ramon Orellana, que sirve en Almería.

**Gobernacion.**

Real decreto concediendo al Ayuntamiento de Sangüesa, provincia de Navarra, el tratamiento de excelencia.

**Entrega de valores.**

La Tesorería general de la Deuda entregará el sábado 5 los títulos de Deuda perpetua al 4 por 100 interior y exterior, procedentes del 3 por 100, ferro-carriles, inscripciones y residuos del 4 por 100 que no se hayan recogido á pesar de los llamamientos hechos al efecto, y los valores depositados en arca de tres llaves, procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes.

**Obras públicas.**

La dirección general ha señalado el día 21 del próximo mes de Enero, á la una de la tarde, para la adjudicación en pública subasta de las obras del trozo 1.º de la sección de Pedroches á Almaden, en la carretera de Córdoba á Almaden (Ciudad-Real), por su presupuesto de 193.731 pesetas 22 céntimos.

Se admitirán proposiciones en el negociado correspondiente del ministerio de Fomento, en las horas hábiles de oficina, hasta el 16 de Enero próximo, y en las secciones de Fomento de todos los gobiernos civiles de la Península, en los mismos días y horas.

**Oposiciones.**

Los opositores á la cátedra de Aritmética y Geometría del dibujante, vacante en la escuela provincial de Bellas Artes de Zaragoza, se presentarán en esta corte en la especial de pintura, escultura y grabado, calle de Alcalá, núm. 11, piso principal, el día 14 de Diciembre próximo, á las tres de la tarde, para hacer el sorteo y dar seguidamente principio á los ejercicios de la oposición.

**Inhumaciones.**

Las verificadas en los cementerios de esta corte los días 29 y 30, incluyendo dos fetos, han sido 75; 43 varones, y 32 hembras.

**TELEGRAMAS DE LA MAÑANA.**

**(DE LA AGENCIA FABRA.)**

**Conferencia sanitaria.**

Roma 2.—La Conferencia sanitaria internacional respecto al Egipto se reunirá en Venecia el día 5 de Enero próximo. Las invitaciones han sido extendidas por el imperio austro-húngaro, de acuerdo con los gobiernos de Italia y de Inglaterra.

**Una interpelación.**

Paris 3.—El senador Sr. Ybubard dirigió ayer una comunicación al ministro de Cultos, Sr. Fallieres, anunciándole su propósito de explicar una interpelación sobrelas recientes manifestaciones hechas por los obispos franceses, y particularmente sobre la carta pastoral del arzobispo de Burdeos.

**Sesiones dobles.**

Paris 3.—La mayoría de los senadores se muestra dispuesta á aceptar la proposición de celebrar dos sesiones diarias desde el lunes próximo.

**Presupuesto de Guerra.**

Bruselas 3.—En la Cámara de representantes continúa la discusión del presupuesto de la Guerra.

En la sesión celebrada ayer, el ministro de la Guerra dió cuenta detallada de todas las disposiciones que ha dictado para mejorar la situación del soldado añadiendo que el ejército que en 1888 se componía de 100.000 hombres asciende ahora á 140.000 perfectamente equipados.

**Un naufragio.**

Londres 2 (recibido el 3).—Un despacho que acaba de recibirse de Hong-Kong, anuncia que el vapor francés *Delta*, perteneciente á las Mensajerías marítimas ha naufragado cerca de la isla de Hainan en el golfo de Tonkin. La tripulación y pasajeros del buque se han salvado.—*Fabra*.

**Pases á situación de segunda reserva.**

La *Gaceta* publica ayer una real orden circular expedida por el ministerio de la Guerra, disponiendo que á partir del 12 del actual, en cuyo día y mes del año 1885 se verificó el ingreso en Caja de los reclutas del segundo reemplazo del mismo, pasen á situación de segunda reserva á medida que vayan cumpliendo el plazo de seis años de servicio en actividad, causando baja los interesados en los regimientos activos, terceros batallones de regimiento y batallones de depósito de cazadores y en los cuadros de reclutamiento, y alta en los regimientos de reserva, reservas de ingenieros y depósitos de reclutamiento y reserva de artillería, según su procedencia y demarcación en que hayan de residir en su nueva situación.

**El crimen de la calle Zurita.**

**La vista.**

A las dos menos cuarto se ha constituido el Jurado en el local que ocupa la sección 1.ª, que á pesar de ser muy amplia está completamente llena.

Hasta la hora de concluir el acto ha habido cola en la puerta de la Sala.

El primer testigo que ha prestado declaración ha sido Pablo Gonzalez, que ha dicho que el perro acometió con frecuencia, que no tenían resentimientos el zapatero y Menendez, y que circulaba por el barrio el rumor de que los autores eran Adrian y Agapito.

Sigue á ésta la declaración de Cipriano Cámara, que intervino en la cuestión para mediar, no pudiendo explicarse cómo resultó herido Menendez; si bien recuerda que dijo Agapito que estando en la lucha vió que Adrian hizo un movimiento que no le habia gustado.

José Rey dice que después que llevaban un buen rato riñendo Agapito y Menendez, vió salir á Adrian y dirigirse al sitio donde reñían, estando ya en el suelo Menendez y encima Agapito.

Los guardias Juan de la Puente y Vicente Mendez declaran con mucha dificultad, confirmando este lo que dijo ayer el médico de la Casa de Socorro, y asegurando ambos que la navaja que se les entregó como de Menendez no tenia manchas de sangre.

Después de declarar Magdalena Fernandez sin interés, se suspende la sesión por algunos minutos.

Al reanudarse es llamada Ana García, que asegura haber visto al Adrian inferir la herida con un arma que cree fuera una cuchilla de zapatero; que el tal Adrian, el niño de la portera, después de herir se subió á casa de la que habla, la cual le escuchó decir que él lo habia matado, por lo que le reconvinó. Notó que llevaba en las manos y en un pie gotas de sangre, y no declaró todo esto anteriormente por miedo.

Pedro Gonzalez tambien vió desde el balcón al niño de la portera herir al Menendez.

Contestando este testigo á un largo interrogatorio á que lo somete el Sr. Ampuero, incurre en múltiples contradicciones con lo que manifestó en el sumario.

Se celebra un careo entre el testigo y Ana García, para averiguar la posición que ocupaban los contrincantes, sin que se pongan de acuerdo, diciendo Ana que estaban en pie cuando se acercó á ellos Adrian, y el segundo que estaban caidos.

Sigue el testigo afirmando que le escuchó decir al niño, hablando con Ana, que él habia sido el matador.

Josefa Palma le ha oído decir á Ana dirigiéndose á Adrian: «¡Infame, has matado á un hombre!»

Dice tambien que delante de ella, y en el cuarto de Ana, se declaró Adrian autor de la muerte.

Adrian, al entrar en su casa desde la calle, iba con chaqueta. (Ana García y Pedro García dijeron que iba en mangas de camisa). Le oyó decir en los primeros momentos á la viuda de Menendez: «Ese niño de la portera me lo ha matado.»

La defensa de Adrian pide que queden en el local Ana García, Pedro Gonzalez y Josefa Palma para ulteriores diligencias.

Declaran seguidamente Ricardo Barbeira, un niño hijo de Josefa Palma, que vió herir á Adrian, después de haber entrado en la zapatería, de donde cojió una navajilla, estando el testigo en la calle cuando ocurrió la pendencia entre los dos procesados y Menendez y su hoy viuda, cuya pendencia relata en los términos que son ya conocidos. (Este testigo declaró en el sumario acusando al Agapito, y prestó luego segunda declaración acusando al Adrian, el mismo día que compareció ante el juzgado su madre la Josefa Palma).

(Sigue la vista).

**CRÓNICA DE ESPECTÁCULOS.**

**Teatro Real.**

Anoche se cantó *Aida*, por primera vez en esta temporada.

La Tetrazini estuvo muy feliz; y tambien la señora Pascua, siendo ambas muy aplaudidas; como lo fué el tenor Marconi.

Tabuyo trabajó con buena voluntad y el público recompensó sus esfuerzos.

Borruchia descompuso algo la escena del juicio.

Los coros y la orquesta, bien, como de costumbre.

**Esclava.**

La obra que se estrenó anoche á primera hora en este teatro con el título *La manzana*, tuvo una parte buena, que fué la

música; pero en cambio, tuvo otra parte detestable, que fué la letra. Hay que advertir que la música es de Lecocq, y que el libreto es tambien de procedencia ultrapienática.

No hay que decir, por tanto, que la obra no volverá á representarse, y que permanecerá en el seno de la *muerie* si una mano piadosa no la rescata poniéndole una letra que guarde relacion con el mérito y las bellezas de la música.

Nosotros, sin embargo, aplaudimos anoche; pero aplaudimos al público que dignamente protestó contra los atrevimientos de mal gusto y de peor especie con que el autor de la traducción ó del arreglo creyó, sin duda, que podría pasar de *matute* tan exótica mercancía.

Por fortuna, el público ejerció anoche de guardias del *resguardo*, y decomisó oportunamente la obra. Por eso aplaudimos á aquel y le enviamos la enhorabuena.—*A Trafalgar*.

Con notable éxito se ha estrenado en Alcantara la zarzuela de Javier Burgos y Gerónimo Jimenez, titulada *Trafalgar*.

La Compañía que dirige el maestro Coreceda ha interpretado la obra muy bien, llamando la atención los telones pintados por Bussato y Fontana.

En breve se estrenará dicha obra en Valencia.

La compañía que dirige el primer actor D. José Montijano ha estrenado en el teatro de Rojas, de Toledo, la obra titulada *Si yo fuera hombre*, obteniendo un éxito tan sonoro.

Los autores, Sres. Seña, Rojas y maestro San José, fueron llamados infinidad de veces al palco escénico.

**Zarzuela.**

Mañana viernes, en los entreactos de la popular zarzuela *Los sobrinos del capitán Grant*, cantará las romanzas de la ópera *La Favorita*, el soldado licenciado del ejército de Cuba, Miguel Valentin Venti, que hace dos años se presentó con gran éxito en el teatro Tacon de la gran Antilla. Todavía la prensa de la Habana, elogió sus brillantes facultades y profetizó al soldado Venti un porvenir brillante en la ópera que hoy carece, según aquellos colegas de tenores que posean una voz tan hermosa y de tanto volumen como la de Miguel Valentin.

El teatro de la Zarzuela estará mañana completamente lleno, por la curiosidad que en Madrid ha excitado el nuevo tenor *Salon Romero*.

La Sociedad de Cuartetos dirigida por el Sr. Monasterio, celebrará la quinta sesión mañana viernes 4 de Diciembre, á las nueve de la noche, consagrada á Mozart en el primer centenario de su muerte.

**AL MENUEDO.**

**Local para colegio.**

Por la inspección general de Infantería se ha invitado á los Ayuntamientos de los pueblos inmediatos á Madrid, y que se hallen sobre la vía férrea, al objeto de que presenten proposiciones en el concurso abierto para obtener local donde pueda establecerse la sección de huérfanos del colegio de María Cristina, la cual, con motivo de los nuevos ingresos de aspirantes que se intenta llevar á cabo, no puede continuar en el edificio de Aranjuez.

Las proposiciones se admitirán hasta el día 15 del presente mes, en la inspección citada, debiendo éstas ir acompañadas de plano del edificio. Este ha de ser capaz para 400 plazas, tener capilla, espaciosos salones para clases, dormitorio, enfermería, comedor y sala de visitas, departamento para la comunidad religiosa encargada de la educación de las huérfanas, y la dependencia del establecimiento; grandes patios ó jardines para cocina económica, lavadero con agua corriente y otras condiciones más que se determinan de manera precisa en un anuncio que publica el *Boletín Oficial* de la provincia.

**Consumos de Madrid.**

En la recaudación de consumos de Madrid del día de ayer, comparada con igual fecha del año anterior, resulta una diferencia de más de 2.387 pesetas 22 céntimos.

**Suscripción nacional.**

Esta asciende, según la *Gaceta* de hoy á 3.303.174'36 pesetas.

**Hospital Provincial.**

En 1.º de Noviembre existían en este establecimiento 1.276 enfermos, de ellos 60 hombres y 584 mujeres. Entraron durante el mes 696 y 429; total, 1.125. Salieron 696 y 336; total, 834. Murieron 94 y 76; suma 170. Quedando existentes en 1.º de este mes 746 y 601, ó sean 1.347.

**Pago de exporaciones.**

Después de un amplio debate, en el que tomaron parte los Sres. Moret, Azcarate, Sauro, Sarriena, Salva, Vilaverde, Muniesa y Castell, acerca de la base primera de dicho proyecto, fué retirado por su autor, encargándose el Sr. Castells de redactar un nuevo dictamen sobre la base del que hace algún tiempo presentó a la comisión...

Los Sres. Moret y Santamaría presentaron a la comisión el proyecto. La comisión se reunirá nuevamente el sábado próximo.

Estafa.

Ha sido preso en Málaga un estafador, que según se dice, ha logrado negociar y poner en circulación pagares falsos por valor de 20.000 duros.

Incendio de una Audiencia.

A las cinco y media de la tarde de ayer se inició en Toledo un incendio en el edificio que ocupa la Audiencia, situado en la esquina de la plaza del Ayuntamiento y la puerta Llana.

El incendio se localizó en el ala derecha del edificio, habiendo logrado extinguirlo poco después de las ocho de la noche.

Las pérdidas son de bastante consideración, pero no ha habido que lamentar desgracias personales.

Academia de Bellas Artes.

Los modelos que han obtenido premio entre los presentados al concurso abierto para la acuñación de una medalla conmemorativa del cuarto Centenario del descubrimiento de América, se hallarán expuestos al público en las salas de la Academia durante los días 3, 4 y 5 del corriente, de doce de la mañana a tres de la tarde.

Consuegra Almería.

Según cuenta que hoy publica la Gaceta, lo abonado a la comisaría regía hasta el 30 de Noviembre, por cuenta de la suscripción nacional importaba 2.990.365 pesetas 45 céntimos, y se habían invertido 179.955'80, quedando un remanente a cargo de aquella de 2.810.409'66.

Indultos.

Durante el mes de Noviembre se han concedido por el ministerio de Gracia y Justicia 17 indultos, de ellos 10 del resto de la pena, uno de la mitad de ésta y cinco conmutándola por otra inferior.

Suicidio.

El archivero tercero del cuerpo auxiliar de oficinas militares, D. José Blanco Clavero, que prestaba sus servicios en la capitania general de Castilla la Nueva, ha intentado suicidarse ayer mañana, a las once menos cuarto, en dicho local, donde se encontraba no obstante no hallarse de servicio.

Ha dejado escrita una carta, en la que dice no se culpa a nadie de su muerte, sin expresar el motivo de su terrible determinación. El suicida se halla en grave estado en el Hospital militar, a donde fué conducido.

Sociedad ginecológica.

Bajo la presidencia del ilustre doctor Sr. Alonso Rubio, se celebró anoche la sesión inaugural del curso académico de 1891-92.

Después de la lectura de una Memoria del secretario de la Sociedad, Sr. Verdones, acerca de los trabajos científicos realizados en el curso anterior, el distinguido profesor del Hospital del Niño de Jesús, D. Francisco Tierno, dió una conferencia muy interesante y de grandes beneficios para los padres de familias, sobre las «Causas de la mortalidad en la infancia.»

El Sr. Tierno se ocupó con gran competencia de las principales causas que contribuyen a que la mortalidad en los niños haya adquirido en estos últimos tiempos tan alarmante crecimiento, dando con tal motivo, prudentes y atinados consejos a las familias, y haciendo, a la vez, energicas excitaciones a los poderes públicos para que concedan preferente atención a las cuestiones de higiene pública, tan desatendida y abandonada en nuestro país.

Mucho sentimos no disponer de mayor espacio para ocuparnos, con la extensión que se merece, de la conferencia del señor Tierno. El público que asistió al acto, tributó muchos aplausos y felicitaciones a tan distinguido conferenciante.

Cónsules y vicecónsules extranjeros.

Se ha concedido el Regium Equivatur a D. José Joaquín Gomez dos Santos, para que pueda ejercer el cargo de cónsul general del Brasil en Barcelona; a M. el conde Maurice de Sala, para el de cónsul general de Francia en la Habana; a D. Joaquín R. Guerra, para el de cónsul de Liberia en Cádiz; a D. Luis de Castro Palomino, para el de cónsul de Méjico en el Puerto de Santa María; a D. Carlos E. Hahn, para el de cónsul de Venezuela en Málaga; a D. José Artal, para el de vicecónsul de la República Argentina en Tarragona; a D. Francisco de la Puente y Jimenez, para el de vicecónsul de la República Argentina en el Puerto de Santa María, y al señor H. Neron Longpro, para el de vicecónsul de la República dominicana en Vieques; autorizando con igual objeto a D. José Miralpeix, para agente consular de Francia en Matarró.

El Sr. D. F. O., de quien se ha hablado estos dias con motivo de la reciente liquidación de Bolsa, no es el dueño del Barzar X, D. Federico Ortiz.

Están casi terminados los planos para la construcción del nuevo edificio que ha de ocupar el ministerio de Fomento.

Huelga de cocheros.

Continúa la huelga de los cocheros de punto de Valencia, notándose que la mayoría de los mismos desea volver al trabajo. Se cree que acaso mañana mismo termine la huelga.

Puerto-Rico 2.—Ayer martes salió de este puerto para el de la Habana el vapor correo de la Compañía Trasatlántica Reina Cristina.

La luz eléctrica.

El gobierno ha dispuesto instalar la luz eléctrica en la Casa de la Moneda, y preparar otros elementos que faciliten la acuñación rápida de plata y oro.

Ha llegado ayer a Antequera el señor Romero Robledo, donde se le dispuso un afectuoso recibimiento.

El bolsista fugado.

Dice El Globo: «El agente oficial de Bolsa últimamente declarado en quiebra, cuyo nombre corres-

ponde a las iniciales Y. B., y que ayer desapareció de Madrid con su familia, deja un pasivo de 20.000 duros, y no de 100.000, como se había dicho.»

El total de las quiebras que ha ocasionado la última liquidación, se calcula en 150.000 duros.

Concurso poético.

Se ha verificado en Toulouse el certamen anual, concurriendo cuatrocientos ochenta trabajos, de los cuales setenta y siete aparecen escritos en castellano.

Los autores españoles han obtenido varias recompensas, alcanzando distinciones, entre otros los Sres. Diaz de Escobar, Ballesteros (D. C.), Perez Noguera, Delgado y Sartou y Baquero.

Ha llegado a Madrid, procedente de Cadiz, el ingeniero de la Armada D. Armando Hezodes, que ha sido portador de los planos, presupuesto y memoria del dique tubular que está acordado construir en el arsenal de la Carraca.

EDICION DE LA NOCHE

POR TELÉGRAFO

TELEGRAMAS DE LA TARDE.

(DE LA AGENCIA FABRA.)

La cuestion religiosa en Francia

Paris 3.—Un despacho de Roma que hoy publica la Libertad dice que el Papa Leon XIII trata de dirigir una carta al episcopado francés invitándole a que cese en su actitud agresiva al gobierno.

Paris 3.—El obispo de Bayona ha mandado publicar en La Semana Religiosa una nota explicando el incidente del domingo último, ocurrido en la catedral. Resulta de dicha nota que el prelado se limitó tan solo a afirmar su respeto a las instituciones de Francia.

Una venganza.

Berna 3.—De la información abierta con motivo del accidente ferroviario, ocurrido en Goethingen, resulta que el maquinista muerto en el momento del choque, tuvo la intencion premeditada de que ocurriera la catástrofe para vengarse, según se asegura, de una suspensión de tres meses que acababa de sufrir por faltas en el servicio.

El fogonero que también resultó con heridas de gravedad, ha fallecido.

El «Figaro» condenado.

Paris 3.—El tribunal correccional ha condenado al periódico el Figaro al pago de una multa de 500 francos por haber abierto la suscripción destinada a pagar la multa impuesta por el Supremo al Arzobispo de Aix, monseñor Gouthé Souldard.

El español preso.

Paris 3.—El Diario de los Debates dice con referencia a noticias del ministerio de la Guerra, que el sábdito español Enrique Bramot, cuya prisión ilegal denunció ayer el Figaro, era realmente desertor buscado desde 1885.

Añade que dicho joven jamás había invocado su calidad de sábdito español.

No obstante esta rectificación, se sabe de una manera positiva que el aludido Enrique Bramot ha servido el tiempo reglamentario en el ejército español de Cuba, por haber pedido y obtenido desde hace años la naturalidad española.

Eleccion presidencial.

Buenos-Aires 3.—Los trabajos para llegar a un acuerdo conciliatorio entre los partidos de la Union civil nacional y el autonomista nacional, cuyo jefe es el general D. Julio Roca, pueden considerarse como fracasados por completo.

Con este motivo se espera una lucha muy enconada en la próxima eleccion presidencial.

Noticias de China.

Berlin 3.—Despachos oficiosos recibidos de Pekin, afirman que las noticias referentes a la insurrección de la Mongolia Oriental han sido muy exajeradas por los corresponsales, declarando además el gobierno, que dicho movimiento es puramente local y que carece de la importancia que se le ha supuesto.

Los despachos expresan la creencia de que dicha rebelion quedará en breve dominada.

Londres 5.—The Daily Chronicle publica hoy un despacho de Tien-Sin, confirmando la noticia ya comunicada en anteriores telegramas, de que la rebelion de Mongolia no ha tenido las proporciones que se creyó en los primeros momentos.

Añade que se trata exclusivamente de una partida de malhechores, extraña a toda cuestion política, y termina diciendo que en la region de Tien-Sin y Pekin reina completa tranquilidad.—Fabra.

Desgracias en Bilbao.

Bilbao 3 (3'30 tarde).

Director Conarre. A las once y media una máquina de la estacion del Norte en los muelles Ripa ha cogido a una mujer, destruyéndola por completo el cráneo.

En el ferro-carril de Las Arenas ha ocurrido una catástrofe.

Una máquina y cinco wagoes cargados de tierra, al llegar a la estacion central, descarrillaron, rompiendo las vallas y empujándose cerca de la escalera por donde sube la gente, ocasionando algunas victimas.

En la máquina, además del maquinista y fogonero, iba el director de la Compañía, los cuales se tiraron al suelo al advertir el descarrillamiento.—Mencheta.

Hospital del Niño Jesús.

La inauguración de la Iglesia de este Asilo, se verificará mañana, a las tres de la tarde.

S. M. la Reina ha visitado ya detenidamente, uno de los últimos dias, la Iglesia que se va a inaugurar.

Dijimos pocos dias hace, que ha producido la mejor impresion en Málaga el resultado del asunto del ex-empleado del Banco Sr. Alvarez, y el director de aquella sucursal.

También hemos dado noticia del resultado del acto de conciliación que deja al citado director completamente satisfecho.

Hoy podemos asegurar que reconociéndolo así, todas las personas imparciales de Málaga creen que no tendrá embarazo ulterior en su carrera, el Sr. Alvarez.

Captura de presos fugados.

Delos fugados de la cárcel de Cartagena sólo faltan cinco, y de éstos se supone que

tres es hayan embarcado por el puerto de Mazarrón con direccion a Africa.

Intento de robo.

En la madrugada de ayer se intentó robar en Barcelona la Iglesia de Santa Mónica, habiendo sido forzada la puerta que daba a la calle que lleva el nombre de dicha iglesia.

Los ladrones hallaron una doble puerta que no pudieron abrir, apelando a la fuga al notar la presencia del sereno del barrio.

Nuevos empleados de consumos. Han tomado posesion de sus cargos, el visitador general de consumos, Sr. Rivas Chaves, el jefe de la fuerza de caballería del mismo cuerpo, D. José Cívico, y de la ronda volante D. Diego Cívico.

BALANCE DEL DIA

Esperábamos con curiosidad el Consejo de ministros hoy celebrado bajo la presidencia de S. M., para colegir, por sus referencias el estado del empréstito de 250 millones, y el estado de otras cuestiones relacionadas con la gestion del Banco de España; y sobre todo esperábamos la conclusion de este Consejo, para saber si se habia firmado el decreto relevando al general Castillo.

Nada nuevo hemos sabido que disipe en absoluto nuestras dudas; y por tanto subsisten las contradicciones y sombras de estos dias, por lo que hace a las cuestiones financieras; y aún no se ha despejado del todo la incógnita referente al relevo del general Castillo.

Los periódicos conservadores que se publican por la mañana dicen todos, a la vez que va a haber empréstito pronto, y que no está en sazón todavía; que en el Sindicato entran casas extranjeras, y que no entran; que se aligerará la cartera del Banco, y que es posible que se recargue, y que ahora, por el momento, lo que tiene mayor cotización es que no se eleve el interés de los préstamos del Banco, cuando hace cuarenta y ocho horas se daba esta elevacion como remedio acariciado por el señor Camacho, en cumplimiento de una de las condiciones que puso al aceptar el gobierno del mencionado establecimiento.

El relevo del general Castillo.

Pero en materia de contradicciones, ninguna más escandalosa que la que implica el propósito del gobierno de relevar al general Castillo, por causas subalternas de un orden político, despues de tantas predicaciones como se han hecho sobre la conveniencia de separar al ejército del estrago y parcialidad de las pasiones de partido.

Presisamente, bajo este punto de vista, el héroe defensor de Bilbao es el modelo de los soldados disciplinados y circunspectos.

En todos los cargos que dignamente ha desempeñado, reclamaran sus servicios los republicanos ó los monárquicos, no ha tenido otro norte que defender la causa de la patria, de la libertad y del orden, y jamás se le ha visto mezclado en ninguna intriga.

Alfonso era de corazón, como todo el mundo sabe, cuando en 1874 Martínez Campos y Daban proclamaron la monarquía en Sagunto, y el general Castillo, por respeto a la disciplina, no quiso asociarse al movimiento.

Su modestia, su corrección y sus grandes servicios le han granjeado por igual la estimacion de todas las armas del ejército.

Pero hay un gobierno conservador que pisotea, por consideraciones vulgares de partido, todos los respetos que merece el general Castillo, y un ministro de la Guerra tan débil de carácter, que consiente este escándalo.

Así gobiernan nuestros conservadores.

No ha dejado de llamar la atención que habiendo preguntado El Imparcial, dos dias hace, si era exacto que en la Habana se habia formado una Sociedad para la explotación del canje de billetes pequeños, de la cual formaba parte, según se añadía, un elevado funcionario, nada hayan contestado, para explicar este hecho ó para negarlo, los órganos oficiosos.

Porque ya ha habido tiempo de preguntarlo a la isla de Cuba.

El Globo se hace hoy también intérprete de esta extrañeza.

El servicio de Correos.

Llamamos la atención del Sr. Mochales sobre como anda el servicio de Correos, especialmente por lo que se refiere al reparto de periódicos, que despues de año y medio de mando de los conservadores está convertido en una verdadera anarquía.

Todos los dias nos faltan a nosotros periódicos importantes, y hoy hemos recibido todos estos, dirigidos a La Correspondencia, lo cual denota como se hace el aparato.

Dirigidos a La Correspondencia de España, y no obstante venir los sobres impresos, hemos recibido hoy en EL CORREO, La Crónica de Huesca; La Publicidad y el Diario de Barcelona; El Isleño de Baleares; el Diario de Avisos; La Alianza y el Diario Mercantil de Zaragoza; El País y El Liberal de Lérida; el Diario Palentino; La Voz Montañesa; el Boletín Boleslástico de Segovia, y una Correspondencia de España dirigida a San Juan de Luz al duque de Vistahermosa.

Y de fijo, que la propia contradicción habrán bañado otros periódicos; resultando el servicio un verdadero rompe cabezas.

Con motivo del giro de 800.000 pesos que recientemente ha hecho el Tesoro de Cuba contra el ministro de Ultramar, se dice que las letras fueron vendidas en la Habana contra oro, y que este oro de año español, ha sido remitido a la Península.

Rara coincidencia; El último Balance del Banco de España, aparece con un aumento de cuatro millones de pesetas de oro, equivalentes a los 800.000 pesos girados.

¿Qué hay de cierto en todo esto? Y en caso de comprobarse lo que se dice, ¿no comprende el gobierno que los males que aquí se padecen por carencia de oro, se van a padecer agravados en la Isla de Cuba, por la gran diversidad de la especie monetaria?

Los valores, con buena tendencia.

BOLSA

COTIZACION OFICIAL DE HOY 3 DICIEMBRE.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Ultimos precios, FONDOS PÚBLICOS, Ultimos precios. Includes entries for Car. de Agosto, Id. de Marzo, etc.

Cambios sobre el extranjero.

Paris, a la vista, 12'65 por 100, beneficio al papel. Paris, a 3 div., 12'60 por 100, beneficio el papel. Londres, a la vista, libra esterlina, 28'40 pesetas. Londres, a 3 div., libra esterlina, 00'60 pesetas. Londres, a 60 div., id., 00'00 pesetas. Londres, a 90 div., id., 28'25 pesetas. Berlin, a 3 div., marcos de 100 dineros, 0-000 pesetas.

Premio del oro

12 por 100.

Aspecto de la Bolsa.

Los fondos con tendencia al alza respecto al dia de ayer, habiendo aumentado por término medio un 0'50 por 100.

Bolsa de Barcelona.

Barcelona 3 (4'30 tarde).

Director Conarre. Interior, 4 por 100, 73'10.—Exterior, 4 por 100, 75'25.—Amortizable, 4 por 100, 83'25.—Cubas, 1886, 105'50.—Cubas, 1890, 97'57.—Nortes, 00'00.—Colonial, 112'80.—Almansa, 142'25.—Francia, 34'40.—Arenas.

(DE LA AGENCIA FABRA.)

Paris 3.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 67'25. Londres 3.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 65'75.

Telegramas detenidos.

Por no encontrarse a los destinatarios, quedaron sin entregar ayer los siguientes: Central.—Sevilla: Marqués Hari, Prado, 29.—Barcelona: Luis Liboni, sin señas.—Bilbao: José Muñoz, Pelayo, 68, principal.—Granada: Enque Linares, hotel de Colón, Alcalá, 19 duplicado.—Barcelona: Rodolfo de Leon, sin señas.—Zaragoza: José Montes, Monera, 3.—Málaga: Manuel Utrera, lista de telegrafos.

Este.—Málaga: Teresa Fitor, Olózaga, 1. Oeste.—Cudillero: Francisco Soria, Peñón, 41, principal.

Norte.—Albacete: Audiano, Tuencarral, número 86. E. Mediodía.—Aranjuez: Manuel Palmero, estacion del Mediodía.

CHARADA.

Una joven prima tres, con una dos tercía cuarta me dió de beber un dia lo que agradeció en el alma. Es un animal segunda, otro animal cuatro tres y el todo nombre de un puente que obra de romanos es.

L. F. R.

(La solucion mañana.)

Solucion a la charada de ayer.

CA-RRE-TE-RA.

NOTAS CÓMICAS

A un aragonés que vendia besugos le preguntaron:

—¿Son frescos?

—Sí.

—Pues si tienen el ojo triste....

—¿Rediez? ¿Hay algun difunto que lo tenga alegre?

Una vinda recibe la visita de un pretendiente que no se atreve a declararle su amor.

El enamorado acaricia a la gata de su amada, y le dice:

—Minina, ¿podria yo ser tan feliz que llegase a ser tu minino?

—Dí que sí, minino.

REPRESENTACION

¡Pringoso estás como el hongol!

¿Quieres limpiarte al instante?

Yo soy el Representante de los PRINCIPES DEL CONGO.

Jabonería—Victor Vaissier—París. De venta en las principales Perfumerías.

Sociedad de Altos Hornos

y fábricas de hierro y acero de Bilbao

En el sorteo celebrado el dia de hoy, han resultado amortizadas las 28 obligaciones de esta Sociedad, correspondientes a las 28 bolas cuyos números son los siguientes:

Table with columns: Número de las bolas, Número de los correspondientes de las obligaciones amortizadas. Lists numbers 136, 139, 177, etc.

El pago de las obligaciones cuyos números se citan, se efectuará a razon de pesetas 500 cada una, en las oficinas de la Sociedad, en Bilbao, y en las del Banco de

Castilla, en Madrid, a partir del dia 2 del próximo Enero, en las horas de Caja y mediante facturas duplicadas que se facilitarán en dichos establecimientos.

Dichas obligaciones deberán llevar unidos todos los cupones desde el número 10 inclusive.

Bilbao 1.º de Diciembre de 1891.—El secretario del Consejo, Guillermo de Ipiña.

Banco Hispano Colonial.

ANUNCIO.

Billetes hipotecarios de la isla de Cuba emision de 1866.—Sorteo 22.º Celebrado en este dia, con asistencia del notario D. Luis G. Soler y Pla, el 22.º sorteo de amortizacion de los billetes hipotecarios de la isla de Cuba, emision de 1866, según lo dispuesto en el art. 1.º del Real decreto de 10 de Mayo de 1886 y Real orden de 9 de Noviembre de este año, han resultado favorecidos las trece bolas.

Números 1 469—1 985—2 233—2 774—2 824—3 622—4 587—5 200—6 328—8 046—9 397—7 476 y 10 498.

En su consecuencia, quedan amortizados los mil y trescientos billetes números 146.801 al 146.900—193.401 al 193.500—223.201 al 223.300—277.311 al 277.400—282.001 al 282.100—332.101 al 332.200—458.001 al 458.700—525.991 al 526.000—632.201 al 632.300—804.501 al 804.600—939.601 al 939.700—947.501 al 947.600 y 1.049.701 al 1.049.800.

Lo que en cumplimiento de lo dispuesto en el referido real decreto, se hace público para conocimiento de los interesados, que podrán presentarse, desde el dia 1.º de Enero próximo, a percibir las 500 pesetas, importe del valor nominal de cada uno de los billetes amortizados, más el cupon que vence en dicho dia, presentando los valores y suscribiendo las facturas en la forma de costumbre y en los puntos designados en el anuncio relativo al pago de los expresados cupones.

Barcelona 1.º de Diciembre de 1891.—El secretario general, Aristides de Artillano.

El Banco General de Madrid se encarga del cobro de toda clase de cupones.

En muy pocas horas se curan los molestísimos RESFRÍADOS de la nariz y de la cabeza por medio del RAPE-NASALINA que prepara el Doctor Andreu. Es admirable la eficacia y prontitud con que obra. Pídase en las boticas. Caja, 6 reales.

Se venden coches por cesacion de industria. Hermosilla, 58.

Temperatura

La temperatura de hoy, en Madrid, a la sombra, según las observaciones de los ópticos de la casa viuda de Arambare, Príncipe, 12, es la siguiente: A las ocho de la mañana, 11' sobre 0. A las doce de la mañana, 20' sobre 0. A las cuatro de la tarde, 14' sobre 0. La máxima fué de 21' sobre 0. La mínima, de 5' sobre 0. El barómetro marca 713 milímetros.—Buen tiempo.

GULTOS.

Santo de mañana.—Santa Bárbara, virgen y mártir.—Dia de ayuno.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la Iglesia de San Marcos, donde por la mañana habrá misa mayor con sermon que predicará el Sr. Belda, y por la tarde, continúa la novena, predicando el Sr. Rivilla.

En las Salesas (Chamberí), habrá misa de Comunión a las nueve, y por la tarde ejercicios piadosos en los que predicará un P. de la Compañía de Jesús.

En San Martín id., predicando el señor Montalban.

En el Olivar id., predicando el señor Sarriente.

En la Concepcion id., y dirá el sermón el señor rector.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Dolores en los Seruítas, Arrepentidas, San Luis ó San Sebastian.

Espectáculos para MAÑANA.

Teatro Real.—No hay funcion.

Español.—36 de abono.—1.º 3.º par.—Quinto viernes de moda.—A las 8 1/2.—Mar y cielo.—Secretaría particular.

Zarzuela.—A las 8 1/2.—Los sobrinos del capitán Grant.—Romanza de La Favorita, por el soldado Miguel Valentín.

Princesa.—Funcion extraordinaria y fuera de abono a beneficio del Colegio Asilo de Niñas Huérfanas de la parroquia de Santa Cruz.—A las 8 1/2.—Falsos testimonios.—Carinos que matan.

Gemedia.—Turco 2.º—3.º serie.—A las 8 1/2.—El sueño dorado.—Julia.

Apolo.—A las 8 1/2.—El señor Luis el Tumbón ó despacho de huevos frescos.—A las 9 1/2.—El monaguillo.—A las 10 1/2.—El mismo demonio.—A las 11 1/2

14. PRINCIPE, 14. ALMACEN DE ALFOMBRAS 14. PRINCIPE, 14. En terciopelos, bruselas y moquetas, en clases superiores, hay preciosos dibujos en estilos Orientales, Pompadour, Luis XV, Luis XVI y otros de gustos modernos en estilo francés é inglés y de gran novedad. Acaba de recibirse la coleccion de tapices TERCIOPELOS PARA SALONES TAPICES EN GRANDES TAMAÑOS BRUSELAS PARA SALONES TELEFONO 1.200 Gènero inglés especial para pasillos, recibimientos y cuartos interiores TELÉFONO 1.200

PARA LA ESTACION DE INVIERNO OCASIONES Y GRANDES REBAJAS EN LOS INMENSOS ALMACENES DE LA ISLA DE CUBA Montera, 18, esquina á la calle de la Aduana BAJOS, ENTRESUELOS Y PRINCIPALES Unico establecimiento en España montado al estilo de París Pidense muestras y catálogos al propietario, D. EDUARDO GARCIA INOZAL Nunca se han conocido generos de tantísimo gusto y á precios tan baratos como se venden en estos inmensos Almacenes, que causan la admiracion de todo el mundo que los visita, porque parecen una Exposicion Universal.

Los surtidos se componen con más de DIEZ MILLONES de géneros, y no tienen sucursales.

Trajes hechos y en corte á medio hacer, chaquetas, levitas, abrigos, pele- rinas, visitas, faldas, sombreros, matinés, blusas y más de veinte mil mode- los de confecciones para señoras, hombres y niños, que llaman la atencion por su novedad.

- POR 22 PESETAS abrigos para niños y niñas de preciosos modelos y de mucho abrigo. Desde 5 pesetas.
POR 9 PESETAS cortes de vestidos de lanas lisas, colores novedad, dando 10 varas, doble ancho, y los forros gratis, de buena clase.
POR 8 PESETAS chaquetas de paño para señora, hechura de sastre, con solapas y cuello vuelto.
POR 20 PESETAS cortes de vestido dibujo costilla de caballo, gran novedad para este año, y tenemos colores ideales.
POR 30 PESETAS cortes de vestidos de telas de seda brochadas, gran novedad y damos 10 varas.
POR 4 PESETAS terciopelos de seda, negros y colores, para adornar vestidos, y peluche á 3 pesetas.
POR 16 PESETAS cortes de vestido de lanas listadas y de fantasía, dando los forros gratis y un figurin.
POR 4 PESETAS una buena falda de barros de paño de abrigo, con volante.
POR 16 PESETAS chaquetas de abrigo para señora, talle largo, última novedad.
POR 15 PESETAS cortes de vestido merino y cachemir negro, clase muy buena, 10 varas doble ancho.
OCASION! abrigos para niños y niñas de preciosos modelos y de mucho abrigo. Desde 5 pesetas.
POR 40 PESETAS un precioso traje en caja adornado con ricos bordados en seda y figurines iluminados.
POR UNA PESETA rasos de colores ideales, seda y algodón, para adornar y forrar confecciones.
POR 80 PESETAS un traje de rico cachemir y paño de Lyon negro, para seda garantizada (20 varas).
POR 8 y 10 PESETAS un elegante traje hecho para niños y niñas de nuevos modelos.
POR 5 PESETAS media docena de pañuelitos de seda de dibujos caprichosos.
POR 12 PESETAS una elegante bata de buenas franelas inglesas muy bonitos dibujos.
POR 4 PESETAS chalecos de Bayona para hombre y señora, clase doble.
POR 45 PESETAS pardesús ó sobretodos para hombre, confeccionados en Londres, de corte elegante y de géneros superiores forrados en lanas de cuadros.
POR 8 DUROS trajes de americana, corte distinguido y paños ingleses.

Suplicamos al público de Madrid y provincias se enteren, antes de alfombrar, de nuestros precios y nuestras clases de alfombras, para su bien. Desde TRES pesetas presentamos una coleccion de alfombritas en todos los tamaños hasta alfombrar un gabinete con una sola pieza, cuyo valor no pasa de 60 pesetas. Siempre los precios fijos para que nadie se engañe en La Isla de Cuba.

Se vende por mayor en la Administracion de este periódico, San Marcos, 30 y 32, papel para envolver.



REFINERÍA ESPAÑOLA DE PETRÓLEO MARCA «EL LEÓN» Fábricas..... Alicante, Barcelona, Santander y Sevilla Oficina central: MADRID LUZ BRILLANTE Petróleo extra refinado, inmejorable. Tan incensivo como el aceite vegetal. BIDONCITOS DE CINCO LITROS CON GRIFO FIJO PRECINTADO La etiqueta y el precio garantizan al consumidor la CALIDAD y la CABIDA

Tresillo y Besigue arajas de Grimaud de París. Españolas opacas, desde 15 rs. docena. Francesas desde 4 pesetas docena. Depósito, A. Abad, Carrera de San Jerónimo, 31, 2.º Se expiden á provincias.

Bueno. Nuevo. Barato. Prensas hidráulicas magníficas. Molinos para aceituna, etc. Razon, Clavel, 11, porteria.

Tercer aniversario EL EXCMO. É LLMO. SEÑOR D. José María Faquineto y Bódenas, inspector general de Caminos, Canales y Puertos, falleció el día 4 de Diciembre de 1888.

R. I. P. Todas las misas que se celebren el viernes 4 del corriente en las iglesias del Sagrado Corazon de Jesús y de la Concepcion, por los señores sacerdotes adscritos á las mismas, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su viuda, hijos y demás familia, ruegan á sus amigos le encomienden á Dios. El Excmo. Sr. Obispo de Madrid-Alcalá ha concedido 40 dias de indulgencia á todos los fieles de su diócesis, por cada misa que oyeren, Sagrada Comunión que aplicaren ó Santo Rosario que rezaren por el alma de dicho Excmo. señor.

Sin Copahni ni Mercurio Curacion de las Enfermedades secretas por el CUBEBINA LECHAUX con este precioso medicamento se consiguen, en algunos dias, es secreto, sin régimen ni tisanas, la curacion segura y radical de todas las Afecciones crónicas e intermitentes. Lechaux, 8º y 9º, 8ª-Castellana 64 Bordoaux Madrid: Melchor Garcia; por menor: Moreno Miguel; Barri y Nuncio; Barrios Ulzurrun; Barcelona: Vicente Ferrer y Cia; Alamer y Urcio; Saborada Ferrer y Cia; Dragunsky y Cia; Adams; Fortuny y Hermanos; Bilbao: Pinedo, Viuda de Somanza; Arriaga, Disignites; Cadix: Gredin y Cia; Juan Mateos; Ayala de Mendoza; Granada: J. Rubio Perez; Santos Perez y Cia; Málaga: Ultrera; Aguilera Quintan; San-Sebastian: Fuada de Torner; Santander: Isasi; Bernardo Saro-Sevilla: Palazuelos Hs; Huidobro; U. Bida; Valencia: Andrés y Fabia; Espigueros Hs.; Valladolid: Ganturo; Calvo y Cacho; Zaragoza: Rios Hs; Ramón Jurado.

ACEITE DE HÍGADO DE BACALAO DE JENSEN No se repite Es dulce como la crema Este nuevo Aceite de Hígado de Bacalao, es muy superior á todos los Aceites conocidos hasta el día, es casi inodoro é insípido, no se repite, y puede darse en los meses más calurosos del año. Puede decirse de este Aceite, que es un producto industrial irrepachable, puesto que ha llegado al más alto grado de perfeccion entre los de su clase. El paladar más delicado no lo rechaza, y los niños lo toman muy fácilmente. Es el mejor resguardo contra la TOS y los RESFRÍADOS y la mayor proteccion para el pecho y los pulmones. Se vende en las principales farmacias. Depósitos en Madrid: Viuda del Dr. Somolinos, Infantas, 16; Sres. J. Hernandez y Hermano, Aduana, 8.

LEYES PENALES DE ESPAÑA ANOTADAS Y CONCORDADAS POR D. Leon Medina y D. Manuel Marañon Abogados del Ilustre Colegio de Madrid Esta importante obra, la más completa de las publicadas hasta el día, contiene en un volumen manual de 1.200 páginas, á dos columnas, la Constitución, el Código Penal, el de Justicia Militar, el Penal de la Marina, las leyes de Enjuiciamiento Criminal, del Jurado, la Orgánica de Tribunales y la Adicional, y cuantas disposiciones rigen en materia criminal, sobre contrabando, órden público, montes, imprenta, extradi- cion, etc., etc., con un extenso índice alfabético de suma utilidad. 8 pesetas en Madrid y 9 en provincias. De los mismos autores: Leyes CIVILES DE ESPAÑA, 3.ª edicion. Contiene toda la legislacion civil y mercantil vigente. 8 y 9 pesetas. Se vende en todas las principales librerías; en la Biblioteca Manual de Derecho Español, Princesa, 11, y en la Administracion de EL CORREO, calle de San Marcos, 30 y 32, bajo derecha.

FÁBRICA DE CALZADO 16, BOLSA, 16 El dueño de esta fábrica Sr. Aylagas, participa á su numerosa clientela y al público en general, que no tiene ninguna sucursal en esta corte. Su despacho único para el calzado de su fabricacion, se halla establecido en la calle de la BOLSA, 16, donde todo el que se digna visitarle encontrará un buen surtido en calzado de invierno y especialmente en BOTAS Y ZAPATILLAS SUIZAS

BUENA OCASION En la ciudad de Cuenca y punto céntrico de la misma, está vacante un magnifico edificio, donde muchos años han tenido tahona, y que lo mismo para esta industria como para otra puede servir, porque reúne condiciones inmejorables. La persona que quiera enterarse puede dirigirse en Cuenca á doña Francisca Cano, Alfonso VIII, núm. 104; y en Madrid, á D. Carlos de Castro, Libertad, 18.

LA PETITE GIRONDE es el periódico de Francia que más adelanta las noticias para España. La suscripcion cuesta 2'50 pesetas al mes dirigiéndose á D. Manuel Antonio de Aramburu, en San Sebastian

LOS NUMEROSOS MEDICOS QUE EMPLEAN LA SOLUCION PAUTAUBERGE DE CLORHIDRO-FOSFATO DE CAL CREOSOTADO La consideran como el remedio más seguro y eficaz contra las ENFERMEDADES DEL PECHO Tisis, Bronquitis crónicas, Tosas antiguas y pertinaces SE VENDE TAMBIEN BAJO LA FORMA DE CÁPSULAS En casa de L. PAUTAUBERGE & Cia, 2, rue Jules-César, PARIS, y las principales boticas.

PRECIOS PARA LAS Audiciones telefónicas del Teatro Real EN LA TEMPORADA DE 1891-92 ABONOS PSESETA Por un par de teléfonos para todas las óperas de la temporada..... 500 Por id. id. á turno par ó impar..... 300 Por id. id. á un tercer turno..... 200 El segundo par de Teléfonos, y cada uno de los demás pares, costarán respectivamente: Para todas las óperas..... 200 Para turno par ó impar..... 100 Para un tercer turno..... 50

FUERA DE ABONO Una audicion para los abonados á un turno cualquiera de los anteriormente dichos.. 10 Por cada otro par de teléfonos más de los que tenga abonados..... 5 (Además de los gastos de instalación.) Una audicion para los no abonados á ellas (1) 15 Por cada otro par de teléfonos..... 7,50 (Además de los gastos de instalación.)

AUDICIONES EN EL «CONTINENTAL EXPRESS» En dicho establecimiento, sito en la Carrera de San Jerónimo, núm. 15, se han habilitado dos salas, una para el público en general y otra para Señoras exclusivamente, en donde tambien se darán audiciones de la ópera del teatro Real. (1) Es necesario haber hecho el pago en la Administracion de la Sociedad antes de las seis de la tarde del día en que se soliciten estas audiciones. Los Sres. Abonados pueden depositar previamente en la referida Administracion, la cantidad que estimen conveniente para dichas audiciones.

CENTRO UNIVERSAL DE ANUNCIOS para todos los periódicos de Barcelona, Madrid y demás provincias de España, Ultramar y extranjero VENTAJAS POSITIVAS para los señores anunciantes SE PROPORCIONAN diferentes medios de anunciar ROLDÓS Y COMPAÑÍA BARCELONA calle de Escudillers, 30 y Obradores, 2

ADMINISTRACION Un jefe del ejército, retirado, desea administrar por pequeña comision fincas rústicas ó urbanas en provincia de Madrid. Informarán, Administracion de EL CORREO, San Marcos, 30, de 5 á 7 de la tarde.

Dbre. 3) FOLLETIN DE «EL CORREO». (P. 130)

LA DAMA BLANCA POR WILKIE-COLLINS

destino. Estaba en vísperas de matrimonio, y habia convenido con su futuro no casarse hasta que los dos hubieran podido realizar en comun doscientas ó trescientas libras de economías, cantidad necesaria para montar un comercio en pequeño y atender á los gastos de la familia. Recientemente se le habia elevado el salario á la loquera, y con los ahorros que podia hacer realizaria parte de sus economías al cabo de dos años. De estos hechos conocidos, tuvo que partir la señorita Halcombe. Hizo saber á la loquera que la pretendida Ana Catherik le estaba ligada por lazos de la sangre, que su encierro en el manicomio era el resultado de una miserable intriga, y que prestándose á facilitar la evasión, realizaria una obra cristiana. Y entonces, antes de que la loquera tuviera tiempo de hacer la menor objecion, la señorita Halcombe, sacando de su portamonedas cuatro billetes de cien libras cada uno, los ofreció á su interlocutora como compensacion de los riesgos que iba á correr y de las ventajas pecuniarias que le proporcionaba su plaza en el manicomio, que se esponía á perder. La loquera vaciló más por asombro que por resistencia, pues no podia creer en la verdad y la sinceridad de las proposiciones de la señorita Halcombe. Esta insistió tenazmente para convencerla. —Hará Vd. una accion buena y cristiana —repeta —sorrerá Vd. á la mujer más desdichada y más injustamente tratada que hay en el mundo. En recompensa ahí tiene Vd. su dote. Tráigame Vd. aquí sana y salva á la persona de quien le hablo, y antes de

formular ningun derecho sobre ella, habré hecho pasar estos billetes de Banco á vuestras manos. —Y me dará Vd. además—preguntó la celadora— una carta explicando todo esto, para que yo pueda enseñarla á mi novio cuando me pregunte cómo he ganado el dinero? —Traeré conmigo esa carta, escrita y firmada á prevención—contestó la señorita Halcombe. —Entonces, de mi cuenta corren todos los riesgos dijo la celadora. —Y cuándo? —Mañana mismo. Rápidamente convinieron en que la señorita Halcombe volviera al día siguiente, por la mañana, muy temprano, y que se ocultase bajo los árboles, teniendo, sin embargo, cuidado de estar lo más cerca posible del muro. La celadora no pudo señalarla hora exacta, y únicamente la aconsejó que se dejase guiar por las circunstancias. Una vez convenidas en estos puntos esenciales, las dos mujeres se separaron. A las nueve y media del día siguiente miss Halcombe estaba ya en su puesto, devorada de impaciencia. Llevaba en el bolsillo la cartera y la suma convenida. Pasó cerca de hora y media en medio de una ansiedad mortal. Pasado este tiempo, vio salir apresuradamente á la celadora, llevando del brazo á lady Glyde, la cual, siguiendo las prudentes indicaciones de la celadora, se habia vestido con sombrero, un chal y un velo, con lo cual resultaba completamente disfrazada. Una vez juntas las dos hermanas, miss Halcombe solo detuvo á la celadora el tiempo necesario para darle instrucciones, á fin de despistar las persecuciones de que serian objeto cuando la evasion se hiciese pública. Todo se reducía á que la misma celadora diese la voz de alarma é hiciese saber á los encargados del establecimiento unos supuestos proyectos que habia ella sorprendido á Ana Catherik, segun los cuales, pensaba dirigirse á Blackwater-Parck. De este modo, las primeras pesquisas se dirigirian hacia aquella

parte, y las fugitivas podian buscar con rumbo opuesto un asilo seguro. La celadora prometió cumplir al pie de la letra estas instrucciones, por lo juiciosas que eran, y porque con esto salvaba ella su responsabilidad en no pequeña parte. Las dos hermanas tomaron enseguida el tren de Carlisle, y sin ningun contratiempo llegaron á Limeridge. Durante la primera mitad del viaje se encontraron solas en el wagon y pudieron hablar de los sucesos pasados. La espantosa historia del complot tramado contra lady Glyde, solo pudo adquirirla miss Halcombe en fragmentos aislados y palabras incoherentes, quedando entre unos y otros inmensas lagunas que no podia llenar la memoria débil y turbada de la desgraciada consorte de Sir Percival. Tan imperfecta como fué aquella declaracion, tenemos nosotros que registrarla aqui, para mantener en todo lo posible la hilacion de este relato. Lady Glyde llegó á Londres por la estacion de South-Western-Railway. Tampoco podia precisar ella la fecha de su viaje. Lo primero que encontró al bajar del andea, fué al conde Fosco que fué á abrirla la portezuela acompañando de un mozo de equipajes. El tren conducia muchos pasajeros y á la llegada de éstos se produjo gran confusion en el anden con los equipajes. Un individuo que acompañaba al conde Fosco se encargó de todas las cajas y objetos que llevaba á mano lady Glyde, las cuales ostentaban todas el nombre de su propietaria; y hecho esto lady Glyde subió en un coche en compañía del conde Fosco. La primera pregunta que hizo lady Glyde, fué para informarse de la salud de miss Halcombe. El conde la hizo saber que aún no habia ido al Cumberland, porque consideraba una verdadera imprudencia el continuar este viaje en el estado de debilidad en que se encontraba la enferma. Lady Glyde preguntó en seguida si miss Halcombe estaba en casa del conde, y éste le dió una contestacion algo evasiva, que lady Glyde no ha podido re-

cordar; solo puede precisar que el conde la dijo que enseguida veria á su hermana. Lady Glyde conocia poco Londres, así es que no pudo darse idea de los sitios que iban atravesando; pero por indicaciones posteriores puede afirmarse que la casa á donde fué conducida no era la que ocupaba el conde en Saint John's-Wood. Subieron al piso segundo; una mujer abrió la puerta, y un caballero de barba negra indicó á lady Glyde pasase adelante. El conde se retiró con el caballero advirtiéndole á lady Glyde que iba á avisar á su hermana. Laura quedó sola en una habitacion pobremente amueblada, á donde llegaba confusamente el rumor de una conversacion sostenida en voz algo baja en una habitacion contigua. Hacia algun tiempo que estaba en esta situacion, cuando apareció el conde para decirle que miss Halcombe reposaba en aquel momento, y no era conveniente turbar un descanso del cual tenia tanta necesidad. Al mismo tiempo apareció en el cuarto otro caballero, á quien el conde presentó como amigo suyo. Despues de esta presentacion tan inesperada, como poco oportuna, el conde se retiró. El recién llegado, conduciéndose con gran cortesía, empezó á hacer á lady Glyde una serie de extrañas preguntas, que nada tenian que ver con su situacion actual; al mismo tiempo que la miraba con extraordinaria fijeza. Esta conversacion duró poco tiempo; el desconocido se despidió y enseguida entró otro caballero, tambien amigo del conde Fosco, que volvió á hacerla las mismas extrañas preguntas, convirtiéndose en blanco de una atencion impertinente. Esta entrevista fué breve. Cuando salió aquel nuevo desconocido, la inquietud de lady Glyde no reconocia limites; cuando ya se levantaba de la butaca en que habia estado sentada hasta entonces, el conde apareció nuevamente en la habitacion. Laura le preguntó en seguida los motivos que le

Vertical text on the right edge of the page, partially cut off.